加大學販賣機廠人臉識別裝置惹恐慌

學生香口膠覆蓋機孔 糖果商MARS拒回應

在加拿大安大略省著名的滑鐵盧大學校園內,一座智能糖果自動販賣機因發生 故障,被學生無意中發現販賣機內原來暗藏人臉識別裝置,這個信息迅速在網上 發布,大學當局得悉後,要求糖果製造商MARS盡快移離全部販賣機,以及表明 MARS要立即停用人臉識別軟件。 ◆香港文匯報特約記者 成小智 多倫多報道

全主 種出售朱古力和其他糖果的販賣機坐 落滑鐵盧大學內不同位置,一名學生 2 月初在現代語言大樓糖果販賣機上,發覺機 上展示「人臉識別系統發生故障」字樣,他 立即上傳圖片通知校內學生。過去兩周,學 生們一直試用大頭針、香口膠、便利貼或其 他東西覆蓋機上一個小孔,他們認為小孔內 裝有相機或感應器。曾經研究這種販賣機的 4年級學生斯坦利表示,若果不是販賣機的 應用程式出錯,所有學生都不知道機器內隱 藏人臉識別裝置。

機器附人口統計數據感測功能

發現販賣機故障的女學生桑德胡形容自己當時感到震驚,從未想過機器隱藏人臉識別系統,不久後更開始懷疑這種技術是否在其他地方使用。她覺得校園內大多數是十多歲至20歲出頭的年輕人,沒有必要採用人臉識別技術辨別使用者的性別和年齡。一些學生開始找尋相關智能販賣機,發現同一型號機器內附人口統計數據感測功能。

引起驚恐的糖果販賣機屬於MARS所有, 而機器製造商則為Invenda。這兩間公司均 沒有回覆傳媒的查詢,但斯坦利接獲Invenda的一封電郵,指出這種智能自動售賣機內 附的人口統計檢測軟件已經在當地廣泛採 用,但強調系統取得的任何影像或個人識別 資訊不會儲存或傳送。販賣機供應商 Adaria Vending Services 在一封電子郵件中,表示它 是一間服務供應商,並不擁有或製造這些機 器,也無法從機器存取人臉識別資料。

多倫多商場同類事件違私隱法

根據 Invenda 網站資料顯示,智能自動販賣機可以檢測使用者的存在、他們的估計年齡和性別,並解釋這種軟件對來自 USB 光學

感測器的數碼影像地圖進行實時處理,無需 把數據儲存在永久存儲器或通過互聯網傳輸 到雲端。Invenda對斯坦利表示,這種軟件 符合歐盟隱私法《一般資料保護條例》,但 斯坦利質疑這種軟件在加拿大是否合法。

聯邦私隱專員在 2020 年進行的一項調查發現,多倫多商場 CF Fairview Mall 數碼資訊亭內藏嵌入式攝影機使用人臉識別技術,而且在顧客不知情或未同意的情況下記錄了超過 500 萬幅商場購物者的圖像。斯坦利指出後來證實商場的做法違反私隱法例,尤其是未有明確獲取受影響者的同意,所以他們必須跟進事件發展。他表明若果大學不積極跟進拆除智能販賣機,他將向安省資訊和私隱專員作出投訴。



◆滑鐵盧大學的糖果販賣機,被發現隱藏人 臉識別裝置。 成小智 攝



成小智 攝



偵測年齡性別即時情緒 投放最適合廣告

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報道)愈來愈多廣告商採用人臉識別技術發放廣告信息,最慣用的方式是透過這種技術即時偵測受眾的年齡、性別和情緒,以便向他們製作適合其需要的廣告內容。美國很多零售商店早已進行試點測試,並獲得較預期精準的結果。日本早在2010年開始借助人臉識別技術得知消費者的性別、種族和年齡,向他們發出相關的廣告。

企業透過使用智能貨架和攝影機收集受眾的訊息,並根據其面部表情和情緒為他們提供相關的廣告。這種技術類似網絡廣告對使用者進行定向投放的方式,但在實體店舖中更直接和個人化。人臉識別廣告作為一項較新的技術,大多數小型企業尚未有能力採用,大型企業如Google、蘋果、微軟、三星等早已大量投資開發人臉識

別技術。小企業最初的最佳方式是不斷進修了解技術的 發展,當這些工具可供利用時,小企業已經做足準備進 場。

與大多數人臉識別技術一樣,許多消費者擔心私隱外 洩和資料保護問題,但無論人們是否同意,人臉識別技 術已經滲透到日常生活的各個層面,成為社會不可抗拒 的一部分。在2022年,全球人臉識別市場規模估計達到 80億美元(約626億港元)。

行銷專家門多薩指出,人臉識別廣告是行銷的發展方向,其中千禧世代和Z世代是最重要的兩個目標人群。即時向購物者做廣告和推廣定位產品日趨普遍。消費者希望感覺被重視並幾乎立即得到他們想要的東西,而人臉識別技術是朝着這個方向邁出最強而有力的一步。

G20 外長會議洩密 美被盟友孤立或損國際地位

香港文匯報訊 在巴西里約熱內盧舉行的二十國集團 (G20) 外長會議早前閉幕,美國《華盛頓郵報》周四 (2月22日) 披露,美國因反對加沙地帶立即停火的立場,遭到包括「親密盟友」在內的各方批評,似已陷於孤立,國際地位或不保。

中東地區或「倒向」中國

《華盛頓郵報》稱,閉門會議由於 沒有記者旁聽,外交官們通常會更坦 率地表達自己觀點,這次的與會者包

羅斯外長拉夫羅夫等多國代表,但因技術失誤,部分媒體記者的耳機,在閉門會議期間仍繼續播放講話內容。

括美國國務卿布林肯、俄

報道稱,作為美國「親密 盟友」,澳洲在會議中支持 加沙即時停火,並對以色 列在南部城市拉法的軍事 行動可能造成的「進一步破 壞」發出強烈警告。

《華盛頓郵報》認為,言論顯示美國 政府在全球地位今非昔比。有美媒擔 心,隨着美在中東影響力減弱,該地 區或「倒向」中國。美國「防務一號」網 站刊文稱,從巴以衝突到紅海局勢升 級,在近來災難頻發的中東,中國取 得一個又一個的戰略勝利,不僅擴大 經濟存在,還召集領導人峰會,促成 和平協議。中東地區的美國傳統盟友 表示,更緊密的對華關係有助於平衡 對美國的專注並防止過度依賴後者。



內塔尼亞胡提加沙戰後計劃由非哈馬斯巴人官員治理

香港文匯報訊 以色列媒體周五 (2月 23日) 報道,總理內塔尼亞胡提出一項 戰後加沙計劃,指加沙將由與哈馬斯或 其外國支持者沒有關連的巴勒斯坦當地 官員治理。

以軍可在各地自由作戰

《以色列時報》引述內塔尼亞胡計劃的主要內容稱,戰爭結束後,加沙民政事務將由「擁有行政經驗的當地官員」負責,這些官員「和支持恐怖主義的」。根據這項計劃,這些官員「和據這項計劃,限限的「無大和整個約旦以西地區,以「防止恐界的和整個大力,從陸地、海上和空中掌控、和整個於四地區,以「防止恐界也對斯坦一側建立安全緩衝區,並在加沙與埃及邊境設立「南部屏障」。

以色列將在加沙地帶實施去極端化計劃,涵蓋所有宗教機構、教育和社會領域,並將關閉聯合國近東巴勒斯坦難民 救濟和工程處。

謀殺分屍49人坐監22年 加「豬農殺手」或可假釋惹公憤

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報道) 有「屠夫」和「豬農殺手」之稱的加拿大連環殺手皮 克頓將可獲得假釋資格,觸發全國各地炮轟罪刑 制度太過寬鬆,必須進行改革。現年74歲的皮克 頓是加拿大歷史上最惡名昭彰的殺人犯,曾被檢 控殺害26名女子,法院在2007年裁定他的6項謀 殺罪名成立,判處他無期徒刑。

根據加拿大罪刑制度,皮克頓在2002年2月22日最初被捕25年後可享有假釋資格,意味着他由現在開始,便可申請從2027年起獲得假釋資格。控方指皮克頓曾在警誡下承認謀殺49人,並表示他打算殺害多一人,令到殺害人數達到50人。皮克頓表示他把遇害者的屍體分割成碎塊,然後用

來餵飼其豬隻。他殺害的女子有很多是原住民, 而證據顯示很多人與他位於溫哥華高貴林港的養 豬場有關。

死者家屬:應留在獄中至死

遇害者家屬周三(2月21日)在皮克頓的養豬 場舊址舉行悼念活動,他們對皮克頓將可獲得假 釋資格非常憤怒,一致認為他應當留在監獄直至 死亡。聯邦保守黨黨魁普利耶夫爾在社交平台X 發帖表示,喪心病狂的皮克頓絕對不應從監獄中 獲得釋放。

儘管皮克頓將會有資格獲得假釋,但法律專家 強調他觸犯罪行極為嚴重,他獲假釋的可能性不 大。刑事律師利蒙指出法院不會輕易批准皮克頓假釋,因為法院會考慮皮克頓獲得假釋,對社區和受害者家屬造成非常深遠影響。卑詩省司法廳長法恩斯沃思強調當局將盡一切努力,讓死者家屬參加與皮克頓假釋申請相關的任何決定。



◆ 皮克頓是 加拿大史上 最惡名昭彰 殺人犯。

網上圖片

中國禁進口水產品帶來損失日國禁進口水產品帶來損失日人成漁團指排核污損形

一核電站自去年8月啟動核污水排海以來,在周六(2月24日)屆滿半年。共同社對日本全國漁業協會聯合會(2年)的都道府縣級別42個漁聯和漁協進行問費,1個團體回答稱「存在」或過數不在接受調整中國政府禁止進到,在接受到舉中國政府禁止進日本水產品(圖)帶來的影響過失的影響。

香港文匯報訊 日本福島第

各地海參價格下滑

北海道、福島縣等13個團體(36.1%)表示「存在」形象受損問題,東京都、鹿兒島縣等16個團體(44.4%)表示「相較下存在」。表示「相較下不存在」的有靜岡縣等5個團體(13.9%),表示「不存在」的為滋賀縣和沖繩縣兩個團體(5.6%)。

